

УДК 342.7

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ О ПРОБЛЕМАХ НИЗШЕГО СЛОЯ

Пыхтеева Д.В. студентка гр. УКБ-171, I курс
Научный руководитель: Е.В. Кузнецова, к. и. н., доцент,
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Гор-
бачева
г. Кемерово

Стоит ли помогать бездомным людям? Нужно ли поддерживать малообеспеченных? Из-за чего люди попадают в категорию низшего слоя, и многие другие вопросы повседневно волнуют наше общество. На сегодняшний день это проблема является актуальной для всего населения Российской Федерации, потому как низшие слои населения значительно затормаживают развитие общества в целом. Понятие «низший класс» в нашу жизнь вошло с образованием системы социально-экономических отношений. Его социальная структура построена на определенных элементах, таких как индивиды, занимающие определенные статусы, социальные и этнические, общности, социально – демографические и профессиональные группы и т. д. Анализ российского низшего класса может быть представлен по многим факторам. Одним из таких факторов является профессиональный статус представителей низшего класса, их позиция на рынке труда, аспекты специфики их занятости. В данное время меняются приоритеты в выборе профессии. Люди выбирают себе работу в виду ее актуальности и материального блага. Из-за этого некоторые профессии утратили свою ценность на рынке труда.

Зарплата простого шахтера намного больше уступает зарплате аудитора, даже включая то, что угроза жизни шахтера огромная. В виду этого поменялось распределение людей в модели социальной структуры.

Всем известен тот факт, что на международной арене каждая страна, государство, федерация и т.д. имеет свою модель социальной структуры. В европейской части мира структура модели представлена в виде «лимона», потому как высший слой составляет 7 % от общего процента населения, низший слой составляет 20-35% от общего процента населения, и самую большую долю занимает средний слой населения 60-80%.. Говоря о российской модели, следует отметить, что самую большую долю в социальной структуре занимает малооплачиваемый слой всего общества [4].

Практически, к большому сожалению, половина населения нашей страны входят в малообеспеченный класс. Директор Независимого института социальной политики Татьяна Малева считает, что «Попасть в

средний класс из нижних слоев общества практически невозможно, так как социальные лифты уже не работают» [2]. Для низших слоев населения определен прожиточный минимум. Прожиточный минимум это некий социальный норматив, с помощью чего оценивают уровень жизни населения, контролируют и регулируют социальные выплаты. Уровень этого прожиточного минимума связан с минимальным размером оплаты труда. Методику расчета прожиточного минимума регулирует Федеральный закон от 24.10.1997 №134-ФЗ. Зоной формирования низшего класса является прежде всего малые города и села. Самой массовой социальной группой общества в России считаются малообеспеченные. В наше время они могут получить статус временности, так как нестабильна наша социально-экономическая структура. Поэтому возможно утратить принадлежность к бедным и малообеспеченным, бедные могут перейти в категорию малообеспеченных. При анализе формирования низшего класса выделился подкласс «социальное дно», т. е. андеркласс, состоящий из люмпенизированных людей, оказавшихся за пределами условий и норм жизни.

Это понятие ввел Г. Мюрдалем [6] в рамках концепции растущей в ходе технологической революции поляризации общества. Доктор социологических наук, профессор кафедры теоретической и практической регионалистики А.В. Дятлов отмечает, что «социальное дно состоит из низкоквалифицированных рабочих. А также указывает, что из «социальных аутсайдеров 25% бывших высококвалифицированных рабочих 10-15% представителей интеллигенции, попадающих под влияние «социальной эксклюзии».

В рамках проблемного поля выделяются множество путей исследования, в числе которых анализ низшего класса, их характеристик и признаков формирования. Интерес российских социологов к низшему классу стоял не на первом месте, потому что многие десятилетия низший класс в России (тогда еще советской) отсутствовал. Социологи проявили больший интерес к низшему классу во время быстрого экономического роста в наиболее развитых странах в 60-х годах прошлого века. Сразу же выявили причины возникновения низшего слоя: 1) безразличное отношение к жизни, характеризующее тунеядство, пассивность, иждивенческое настроение и т. д. 2) определенные структурные ограничения, предполагающие незначительность особенностей самих бедных. При анализе исследователи рассматривали жизненные установки бедных, их ценности и поведение. К ценностям «низших классов» Миллер относит «ревностное стремление к жесткости, стойкости и мужественности, что формирует установку «добиваться своего не смотря ни на что»[2]. Рабочая сила представителей низшего класса нужны экономике развитых стран в меньшем объеме. При формировании «рынка покупателя», где очень низок уровень социальной защиты и ставки заработной платы, отсут-

ствие у представителей низшего класса улучшения их положения приводит к постепенной утрате интереса к работе. Переход от командной экономики к рыночной, также повлиял на социальную структуру общества. К росту низшего класса можно отнести сокращение рабочих мест, предполагающий среднеквалифицированный труд. Сократить же численность низшего класса помог переход к постиндустриальному обществу. Произошел рост доли рабочих мест с низкими размерами заработной платы. Состав «работающих бедных» дополнился за счет перехода представителей андеркласса. Меняется отношение низшего класса к самому себе, собственной жизни и окружающему миру. При выделении принадлежности к низшим классам стоит учитывать такие особенности, как: занятость на рабочих местах и материальная депривированность. У представителей низшего класса выделяют некоторые социально-психологические особенности: неспособность планировать будущее, заниженное чувство собственного достоинства, слабая мотивация и т.д. У андеркласса же проявляется девиантное поведение, что характеризуется увлечением к распитию алкогольных напитков, к наркотикам, распространённостью к криминальным формам поведения. При выборе критериев для выделения низших классов появились отдельные проблемы, связанные с признаками, характерными для низших слоев населения.

Одним из признаков стал вопрос о специфике позиций на рынке труда. Особенностью чего является предположение право работодателя на использование квалификации, опыта, способностей к трудовому процессу и знаний. Точная оценка численности в России постоянно видоизменяется, поэтому необходимы дальнейшие исследования, позволяющих определить численность низшего слоя населения, тем более растет вероятность роста его численности за счет признаков недоступности эффективной занятости. Для улучшения жизни низших слоев государство ведет программу по поддержке малоимущего населения. Предоставляется таким представителям льготы, материальная помощь, пособия и т. д.

На сегодняшний день низший класс имеет место быть в социальной структуре России. Проведя социологический опрос в рамках университета КузГТУ, автор удостоверялась о равнодушии к проблематике низшего слоя. Большинство студентов уверены о необходимости помощи бездомным людям. Это может быть достигнуто благодаря благотворительным акциям и фондам. В ходе рассуждений можно заметить, что на формирование низшего класса в России влияет не только база бедных, но и база малообеспеченных слоев российского населения, поскольку их положение практически не отличается от ситуации у большинства бедных. Дать оценку месту и составу низшего класса в стратификационной пирамиде российского общества можно при рассмотрении базы низшего слоя: численность андеркласса составляет 3-4% трудоспособного населения страны, над андерклассом расположены составляющие расширения остальными представителями ядра примерно такой же

численности, еще выше находится «верхний» слой низшего класса численность которого 7-8% экономически активного населения. Решение проблем низшего класса в России нужно рассматривать в первую очередь. Необходимо искать пути решения проблем. И если решать проблему не методами социально-экономической политики, так как она у нас слабо развита, то нужно через «адресную помощь беднейшим слоям. Социальная структура российского общества требует не только внедрения отдельных инноваций, но и коренного изменения и структуры ее экономики. К сожалению, без экономической и социальной модернизации наша страна может быть отброшена на окраину мирового развития. Но, не смотря на это, идет дальнейшее прогнозирование изменения структуры низшего слоя и структурной модели в целом.

Список литературы:

1. Аникин В.А. Роль работы в жизни населения России // Российская повседневность в условиях кризиса. М., 2009.
2. Лежнина Ю.П. Основные социально-демографические факторы, определяющие риск бедности и малообеспеченности // Социологические исследования. 2010. № 3
3. Российская повседневность в условиях кризиса / Под ред. М.К. Горшкова и Н.Е. Тихоновой – М.: Альфа-М, 2009.
4. Тихонова Н.Е. Малообеспеченные в современной России: специфика уровня и образа жизни// Социологические исследования.– 2009. – № 9.
5. Тихонова Н.Е. Особенности российского низшего класса //Общественные науки и современность. – 2010. – № 10.
6. Scibook.net/sotsiologiya-kylturyi-kniga/nizshiy-klass-47914/html